

Якушева Александра Юрьевна

студентка

Аббасова Сабина Ибадатовна

студентка

Научный руководитель

Лебединец Наталия Викторовна

канд. полит. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Тульский государственный
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ РОДИТЕЛЯМИ

***Аннотация:** в статье изучается институт несовершеннолетних родителей, акцентируется внимание на опекунстве несовершеннолетних родителей и роли опекуна в реализации воспитания ребенка несовершеннолетнего. Анализируются статистика рождения детей, отдельные аспекты правового статуса несовершеннолетних родителей, особенности реализации ими родительских прав. Авторами исследуется законодательство и судебная практика Российской Федерации, выявляются проблемы, возникающие при реализации родительских прав несовершеннолетними, и предлагаются возможные решения.*

***Ключевые слова:** родительские права, несовершеннолетние родители, ребенок, опекун.*

Статистика показывает, что в 2023 году в Российской Федерации почти 9 000 несовершеннолетних девочек стали матерями. Важно отметить, что 580 из них родили второго ребенка, а 36 – третьего.

Анализ сведений проекта «Если быть точным» позволяет сделать вывод, что больше всего несовершеннолетних родителей проживают в Тыве, Еврейской автономной области и Чукотском автономном округе. Исследователи связывают

это с высоким уровнем преступности и частым употреблением алкоголя несовершеннолетними лицами [3].

Существование подобного феномена вызывает необходимость в изучении и актуализации института несовершеннолетних родителей. Подобный интерес вызван особенностями правового статуса несовершеннолетних родителей, они обладают правами и обязанностями несовершеннолетнего лица и родителя одновременно. Соотношение данных статусов не является пропорциональным.

Правовой статус несовершеннолетних родителей регламентирован Семейным кодексом РФ.

Законодательство РФ предусматривает возрастное ограничение 16 лет для реализации прав и обязанностей родителя. Данный возраст связан с приобретением полной дееспособности лицом, но лишь вступление несовершеннолетнего родителя в брак позволяет приобрести полную гражданскую дееспособность. Таким образом, несовершеннолетние родители, не достигшие возраста 16 лет или достигшие возраста 16 лет, но не вступившее в законное супружество. Это объясняется тем, что вышеуказанные лица не обладают полной гражданской и гражданской процессуальной дееспособностью [2, с. 86].

Вместе с тем эти же лица не обладают правом автономно заниматься воспитанием ребенка, поэтому они занимаются этим общими усилиями с опекуном, который назначается органами опеки и попечительства до достижения несовершеннолетним родителем возраста 16 лет. Это не означает, что несовершеннолетний родитель, не достигший возраста 16 лет или достигший возраста 16 лет, но не вступивший в законное супружество, не имеет возможности предъявлять претензии о возвращении ребенка, незаконно разлученного с родителем. Роль опекуна в данном случае заключается в представительстве несовершеннолетнего родителя в вопросах, в которых несовершеннолетний родитель не может реализовать самостоятельно свои права и обязанности. Обязанность по разрешению конфликтов между несовершеннолетними родителями и опекунами реализуют органы опеки и попечительства.

Важно помнить, что опекунов над несовершеннолетними родителями реализуется до достижения ими возраста 16 лет, но может быть пролонгировано по желанию несовершеннолетних родителей. По достижению возраста 16 лет несовершеннолетние родители могут полноценно и автономно реализовывать родительские права в отношении своего ребенка.

Вопрос о правовом положении несовершеннолетних родителей в России является актуальным и многогранным. На первый взгляд, законодательство кажется четким, однако при более глубоком анализе обнаруживаются противоречия, которые требуют внимания и обсуждения.

Согласно ч. 2 ст. 29 Федерального закона «Об опеке и попечительстве» от 24 апреля 2008 г. №48-ФЗ, опека над детьми несовершеннолетних родителей прекращается по достижении ими 18 лет или при приобретении полной гражданской дееспособности [5]. Однако в этом контексте возникает вопрос: что происходит с правами несовершеннолетних родителей до достижения ими совершеннолетия?

Согласно п. 2 ст. 62 Семейного кодекса РФ, опекун назначается до возникновения полной родительской дееспособности [4]. Это положение может привести к ситуации, когда несовершеннолетние родители остаются под опекой, даже если они способны выполнять свои родительские обязанности. Происходит явное противоречие между нормами, которые регулируют опеку, и тем, как закон трактует права несовершеннолетних родителей.

Некоторые правоведы выражают несогласие с позицией законодателя, утверждая, что возраст не является единственным критерием для оценки способности человека к воспитанию детей. В их глазах, зрелость и ответственность – это качества, которые могут проявляться у человека в любом возрасте. Например, несовершеннолетний родитель, имея поддержку и необходимые ресурсы, может обеспечить своему ребенку стабильную и любящую среду. Это мнение подчеркивает важность индивидуального подхода к каждому случаю. В некоторых ситуациях несовершеннолетние родители могут быть более зрелыми и ответственными, чем взрослые, что ставит под сомнение необходимость автоматического назначения опекунов.

На практике, несовершеннолетние родители часто сталкиваются с дополнительными трудностями. Невозможность получить полные родительские права до достижения 18 лет может ограничивать их возможности в принятии решений, касающихся воспитания и образования детей. Несовершеннолетний родитель может столкнуться с трудностями в получении медицинской помощи для своего ребенка или в принятии решений о его обучении.

Вопрос правового положения несовершеннолетних родителей в России требует более глубокого анализа и, возможно, пересмотра существующих норм. Необходимо учитывать, что возраст не всегда является показателем зрелости и ответственности. Общество должно стремиться к созданию условий, в которых несовершеннолетние родители смогут реализовать свои права и обязанности, а также получать поддержку, необходимую для успешного воспитания детей.

Также одной из актуальных проблем на практике является реализация совместного проживания опекуна с ребенком и его несовершеннолетними родителями. Существующая нормативная база порождает определенные противоречия, создавая трудности для всех участников ситуации.

Согласно статье 20 Гражданского кодекса РФ, место жительства малолетнего ребенка определяется местом жительства его законного представителя – в рассматриваемом случае, опекуна [1]. Это, казалось бы, однозначно определяет ситуацию. Однако, статья 62 Семейного кодекса РФ предоставляет несовершеннолетним родителям право выбора места жительства [4]. Более того, статья 54 Семейного кодекса РФ закрепляет за ребенком право на проживание с родителями [4].

Возникает конфликт интересов: закон гарантирует право на проживание с родителями, но одновременно обязывает опекуна определять место жительства ребенка. Проблема усугубляется отсутствием в действующем законодательстве прямой обязанности опекуна проживать совместно с ребенком и его несовершеннолетними родителями. Законодатель четко определяет обязанности опекуна по воспитанию, содержанию и защите прав ребенка, но не регламентирует вопрос о совмест-

ном проживании с несовершеннолетними родителями, что приводит к неоднозначным интерпретациям и судебной практике. Рассмотрим пару вариантов исхода событий, согласно действующему законодательству Российской Федерации:

Опекун проживает с ребенком отдельно от родителей. В этом случае, хотя и соответствует закону (ст. 20 Гражданского кодекса РФ), может нарушаться право ребенка на общение с родителями, что негативно сказывается на его психоэмоциональном развитии. Ограниченный доступ к родителям может привести к психологическим травмам и ухудшению семейных отношений.

Опекун пытается совместно проживать с ребенком и его родителями. Это может оказаться невозможным из-за объективных причин (плохие жилищные условия, конфликтные отношения между опекуном и родителями, угроза безопасности ребенка). Кроме того, на опекуна может ложиться чрезмерная нагрузка по уходу за ребенком и контролю за поведением несовершеннолетних родителей, что может снизить эффективность опеки.

В обоих случаях отсутствует оптимальное решение, являющееся благоприятным для всех сторон.

На основании изложенного материала, для урегулирования выявленных проблем необходимо осуществить следующий комплекс мер, при реализации которых, улучшится положение несовершеннолетних родителей в осуществлении ими родительских прав.

Во-первых, необходимо вести диалог между законодателями, правоведами и обществом для нахождения оптимальных решений, которые бы учитывали интересы как родителей, так и детей, и для того, чтобы согласовать нормы указанных нормативных правовых актов, предлагается установить в качестве основания прекращения указанной опеки достижение несовершеннолетними родителями возраста шестнадцати лет.

Во-вторых, следует ввести в законодательство четкое определение критериев, позволяющих суду определить оптимальный вариант совместного проживания, учитывая благополучие ребенка и возможности опекуна. Это может быть достигнуто путем внесения изменений в Семейный и Гражданский кодексы РФ

и разработке дополнительных рекомендаций или инструкций для органов опеки и попечительства.

В-третьих, важно также предусмотреть механизмы поддержки и помощи как опекунам, так и несовершеннолетним родителям, находящимся в сложной жизненной ситуации.

Список литературы

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/all/95825/> (дата обращения: 15.11.2024).

2. Жердов В.А. Особенности осуществления родительских прав несовершеннолетними родителями в законодательстве РФ и зарубежных стран / В.А. Жердов, М.Ю. Зарубин, Н.А. Матвеева // Образование и право. – №10. – 2021. – С. 85–88.

3. Исследование: в 2023 году почти 9 тысяч несовершеннолетних россиянок стали матерями // АНО «Портал «Такие дела» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3Exfn2> (дата обращения: 16.11.2024).

4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102038925> (дата обращения: 15.11.2024).

5. Федеральный закон «Об опеке и попечительстве» от 24 апреля 2008 г. №48-ФЗ (ред. от 28.08.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3ExfpW> (дата обращения: 16.11.2024).

6. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24 июля 1998 г. №124-ФЗ (ред. от 28.04.2023) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/179146/> (дата обращения: 16.11.2024).